

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



Единая Гагаузия

№ 50 (224) ● 4 декабря 2008 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Верят не тем, кто не лжёт, а кто лжёт в тему

Леонид СУХОРУКОВ

ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ НАРОДНОГО СОБРАНИЯ



28 ноября депутаты НСГ собрались на VIII внеочередное заседание сессии. В повестке дня значилось лишь 5 вопросов. Впрочем, и это немало, потому что изначально внеочередное заседание планировалось созвать для обсуждения вопроса о ситуации, сложившейся в агропромышленном комплексе автономии.

Положение в этом году действительно сложное. В прошлом году, несмотря на засуху, все было в каком-то смысле даже лучше. Цены на продукцию взлетели до небес, но и при таком раскладе она была столь востребована, что «улетала» на ура. В этом году производители недолго радовались большим объемам собранной продукции. Зерно невозможно продать, несмотря на значительное падение цен. А продавать совсем уж в убыток никто не позволит, да в общем, никому и не хочется.

С сожалением было отмечено, что предприятия АПК еще не получили государственных субсидий за посадку новых виноградников и садов на общую сумму более 12 млн. леев. Также до сих пор не осуществлена процедура возврата НДС предприятиям за приобретенные минеральные удобрения и ядохимикаты на сумму около 1 млн. леев. Сельскохозяйственные предприятия имеют большие задолженности по оплате труда, банковским учреждениям, поставщикам ГСМ, ядохимикатов и т. д.

Для обеспечения производства сельскохозяйственных культур под урожай будущего года запланировано поднять зябь на площади 54850 га, однако из-за низких закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию и нехватки финансовых средств для приобретения горюче-смазочных материалов, эти работы проводятся крайне медленно, вспахано лишь 50% запланированных площадей.

Управление АПК, а также депутаты, предварительно рассмотревшие вопрос на комиссии по сельскому хозяйству, подготовили свое видение некоторых мер по выходу из затруднительной ситуации. Часть из них нашла отражение в обращении к руководству страны, принятому народными избранниками, в котором содержалась просьба помочь в решении вопросов реализации фуражного зерна озимой пшеницы; отмены начисленных штрафных санкций и пени за реализованную продукцию по ценам ниже себестоимости; выделении 1500 тонн ГСМ для завершения подъема зяби и проведения весенне-полевых работ на возвратной основе с урожая 2009 года; скорейшем выделении субсидий на закладку многолетних насаждений и возвращении НДС за приобретенные средства фитосанитарного назначения и средства, повышающие плодородие почвы; пересмотре сроков платежей за приобретенную сельскохозяйственную технику по программе 2 КР;

удобрениями, средствами защиты; содействию кредитованию агрохозяйств в 2009 году коммерческими банками РМ и т. д.

Здесь же, на заседании, было предложено рассмотреть и все варианты оказания помощи на уровне Гагаузии. В прошлом году, например, очень своевременной оказалась отсрочка по выплате налогов, которую предоставили агрохозяйствам.

Некоторые из высказанных предложений не встретили понимания. В частности, было предложено пересмотреть практику арестов урожая у должников по налоговым выплатам. Сейчас при наличии задолженности, арест накладывается на всю продукцию на складе, несмотря на то, что она существенно превышает по стоимости сумму долга. Это мешает закупать топливо и удобрения, производить другие расчеты. Если бы арестовывалась продукция лишь на сумму задолженности, предприятие продолжало бы работать в нормальном режиме. Однако, по мнению исполнительной власти, такая мера позволила бы и дальше оттягивать выплату налогов, а в условиях нынешнего года, когда бюджет будет исполнен лишь процентов на 95, Гагаузия не может себе позволить жертвовать бюджетной сферой.

А вот предложение о предоставлении отсрочки по выплате НДС поставщикам ядохимикатов и удобрений в целом поддержано. Это позволит им завезти необходимую продукцию химической промышленности, в чем все кровно заинтересованы.

После обсуждения проблем агропромышленности, в чем все кровно заинтересованы. После обсуждения проблем агропромышленности, в чем все кровно заинтересованы.



Провокации

Власти Молдовы никак не могут отказаться от привычки к провокациям и подставам, отдавая им приоритет в сравнении с более трудной и утомительной политической борьбой на демократических принципах. И упаси Бог попасть у нынешней власти в немилость, стать однажды мальчиком для битья — из этой роли впоследствии выйти уже никогда не удастся.

В подтверждение этого, накануне очередной избирательной кампании в стране, Кишинев снова взялся за злосчастного Ивана Бургуджи. Весь мыслящий мир откровенно уже смеется над грубой, топорной работой молдавской «охранки». Но гражданам Молдовы на самом деле уже не до смеха — в такой подлой стране становится страшно жить....



БАЙКИ ИЗ СКЛЕПА

После недавнего возвращения на пост министра внутренних дел Молдавии Георгия Папука, успехи молдавских правоохранительных органов на «политическом направлении» не заставили себя долго ждать. 27 ноября МВД РМ заявило об обнаружении в гараже, принадлежащем гагаузскому правозащитнику и общественному деятелю Ивану Бургуджи, арсенала оружия.

По словам начальника Департамента оперативных служб МВД РМ Геннадия Косована, правоохранители вынесли из гаража 8 подствольных гранатометов, 20 кг тротила и более 10 тыс. патронов. К данному миниарсеналу, по его словам, прилагается ещё 10 радиостанций «с кодированной системой общения». Кроме того, там же, по его словам, обнаружено значительное количество агитационных материалов с изображением руководителя Народно-республиканской партии Молдавии Николая Андроника (прим. - Потому что в ней состоит Башкан Гагаузии). Геннадий Косован уже сообщил о намерении следователей «задать Андронику вопросы по факту наличия в столь неожиданном месте агитационных материалов возглавляемого им движения».

Согласно одной из озвученных правоохранителями версий, Бургуджи организовал преступную группу, которая «должна была начать свою деятельность в случае возможного вооруженного конфликта». Более того, очевидно, чтобы не утруждать молдавские правоохранительные органы лишней работой, «преступная группа» оставила готовые списки своих членов все в том же «гараже Ивана Бургуджи». По крайней мере, об обнаружении такого списка уже сообщил Косован.

О персональных подробностях списка пока не сообщается, однако источники «Новой Молдавии», весьма близкие к следствию, сообщили, что в списке, в частности, значатся Дорин Киртоакэ, Владимир Филат, Серафим Урекан, Валерий Пасат и Владимир Путин. Кроме того, в том же гараже якобы обнаружены фотографии младшей дочери президента Румынии Елены Бэеску.

На вопрос о том, не хранились ли в гараже поддельные печати молдавской президентуры, черновики писем про пластмассовые гробы на гагаузском языке или предметы, которые можно использовать, к примеру, для подрыва молдавско-румынских отношений во время визита главы румынского МИД в Кишинев, источник не дал четкого ответа, однако дал понять, что «гараж Ивана Бургуджи» до конца еще не исследован, и не исключено, что следователи ждут и другие интересные находки.

Сам Иван Бургуджи, проживающий более 10 лет в Тирасполе, высказал удивление, что в его гараже не обнаружили ядерного оружия.

По материалам www.moldovanova.md

Единая Гагаузия Общественное движение
Всегда в интернете
www.edingagauz.com

(Окончание на стр. 2)

ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ НАРОДНОГО СОБРАНИЯ

(Окончание. Начало на стр. 1)

рариев, депутаты приняли ряд вынужденных поправок в бюджет 2008 года, прошлись по проекту постановления «О предоставлении льготных кредитов некоторым категориям населения», поддержали проект закона о внесении изменений и дополнений в закон АТО Гагаузии «Об административно-территориальном устройстве Гагаузии». В последнем были устранены некоторые недоразумения, связанные со статусом станционных поселков Вулканешты и Этулия. В частности, жители станции Вулканешты отнесены к категории сельских жителей, что в общем-то соответствует действительности.

Работа сессии шла плодотворно, без ненужного препирательства и пустых споров. Поэтому очень скоро пришел черед последнего вопроса повестки дня, связанного с предложениями Гагаузии к проекту Кодекса об образовании Республики Молдова. Экстренность вопроса была вызвана тем, что в этот день упомянутый Кодекс как раз рассматривался Парламентом страны в первом чтении. Поскольку в Парламенте некому озвучивать голос Гагаузии, пришлось обсуждать предлагаемые поправки в стенах Народного Собрания с тем, чтобы потом передать их в высший законодательный орган страны в качестве законодательной инициативы.

Практически все предлагаемые изменения, иногда с некоторыми уточнениями, были одобрены депутатским корпусом. Суть большинства предложенных изменений сводилась к тому, что в Кодексе об обра-

зовании, наряду с районными (муниципальными) управлениями образования, должно повсеместно упоминаться и Главное управление образования Гагаузии. А некоторые вопросы, такие как назначение ректора Комратского университета, закрытие учебных заведений на территории Гагаузии, должны решаться в автономии по согласованию с Народным Собранием. Некоторые вопросы необходимо согласовывать и с Исполнительным Комитетом Гагаузии.

Одним словом, при изучении проекта Кодекса об образовании обнаружилось, что Молдова не только не выполняет своих обязательств по приведению своего ранее принятого законодательства в соответствие с Законом «Об особом правовом статусе Гагаузии», но и забывает о существовании Гагаузии в новопринятых законах. В Гагаузии не исключают и того, что о ней не просто забывают, а демонстративно и беспардонно игнорируют. Так это или не так, станет видно после того, как гагаузские депутаты напомнят о себе и внесут в Парламент предложения, утвержденные на внеочередной сессии. Если эти предложения не будут учтены, момент игнорирования достигнет своей высшей остроты.

Впрочем, были внесены и предложения, не связанные с обнаруженной угрозой ущемления интересов Гагаузии. В частности, в вопросе об избрании директоров учебных заведений на конкурсной основе, Гагаузия считает, что ограничение на занятие должности директора лицами, занимавшими эту должность 2 срока подряд является абсурдным. Директор школы –

это не политическая фигура. Для него важнейшим критерием должен быть профессионализм. А если кто боится «злоупотреблений», невозможности сместить директора, то подобные опасения напрасны, если взглянуть на состав комиссии, которая решает вопрос. Ведь директора выбирает не подчиненный ему и запуганный им коллектив, а представители вышестоящих инстанций, на которых он не может иметь влияния.

Есть свое видение у Гагаузии и в вопросе о предоставлении единовременных пособий молодым выпускникам учебных заведений. В проекте Кодекса предлагается выплачивать 30 тысяч лей выпускникам ВУЗов и 24 тысячи выпускникам колледжей. Учитывая угрозы инфляции, особенно на фоне глобального кризиса, гагаузские депутаты по предложению докладчика – заместителя Башкана Гагаузии Николая Стоянова – согласились с тем, что было ошибкой забывать в такой базисный закон конкретную сумму. Завтра эта сумма может оказаться пустым звуком и опять надо будет инициировать внесение изменений в Кодекс? Лучше заложить запланированные выплаты в виде привязки к стоимости потребительской корзины, или на худой конец, к евро (коль мы говорим о нашей европейской интеграции).

Нет возможности упомянуть все предложенные изменения. Важно то, что Исполком Гагаузии оперативно среагировал и подготовил свои предложения. Теперь важно успеть их подать в Парламент и настоять на том, чтобы к Гагаузии прислушались. Ничего плохого Гагаузия не предлагает...

НЕДОРЕШЁННЫЙ КОНФЛИКТ



Гагаузия вновь может стать положительным примером разрешения конфликта, если руководство Молдавии, совместно с гагаузскими властями модифицируют статус автономии в соответствии с современными обстоятельствами. Об этом заявил в своей речи Башкан Гагаузии Михаил Формузаль, принимавший участие в круглом столе, посвященном «особому правовому статусу Автономии в Европейских Регионах», который прошёл 2 декабря в Страсбурге в рамках Осенней сессии Конгресса местных и региональных властей Совета Европы.

По словам Формузала, в начале 90-х годов XX века Молдавия продемонстрировала миру два примера решения конфликтов в одной стране. Один положительный - Гагаузия, другой отрицательный - Приднестровье.

Однако, по словам Башкана, «спустя 14 лет со дня создания автономии, закон «Об особом правовом статусе Гагаузии», который задумывался в качестве фундамента, основы для дальнейшего развития Гагаузии, так и остался в первоначальном виде». «Положения данного закона, который, по сути, должен гарантировать полномочия и нормальное функционирование гагаузской автономии, не только не совершенствуется, но и не выполняется в полном объеме, - считает глава автономии.

«В настоящее время не урегулированы вопросы между руководством автономии и центральными органами власти Молдовы в сферах законодательства, представительства Гагаузии в Парламенте РМ, в вопросах формирования бюджета. В 2003 году по инициативе руководства Молдовы был отменен местный закон «О политических партиях», который предусматривал создание региональных партий, создающих основу для участия в выборах депутатов Народного Собрания Гагаузии и со-

ветников местных Советов. Этот факт демонстрирует непонимание политической элитой Молдовы самого существования Гагаузии», - заявил глава автономии.

Ответственными за существование этих споров Формузаль назвал руководство Молдавии и предыдущую политическую элиту самой Гагаузии, которая не могла «последовательно отстаивать интересы автономии».

Касаясь войны в Южной Осетии, Михаил Формузаль подчеркнул существующие в мире «неадекватные отношения между титульной нацией и национальными меньшинствами» и связанную с этим уязвимость малых народов. По его мнению, Молдавия сегодня вновь может продемонстрировать «рецепт избавления от опасных межэтнических конфликтов», однако простого примера Гагаузии 15-летней давности, по мнению Башкана, будет недостаточно, поскольку «с момента создания автономии было сделано слишком мало, чтобы полностью исчерпать опасный конфликтный потенциал», - заявил глава автономии.

Для превращения Гагаузии в модельный пример разрешения конфликта необходимо «модифицировать её статус в соответствии с современными обстоятельствами». При этом молдавское руководство должно придерживаться принципов региональной политики, разграничения полномочий и децентрализации власти. Формузаль подчеркнул также дополнительные обязательства Молдавии по соблюдению прав национальных меньшинств, которые приобрели особую актуальность после становления страны непосредственным соседом Евросоюза.

В своём выступлении Михаил Формузаль обратился к руководству Конгресса местных и региональных властей Совета Европы с просьбой организации специальной миссии по мониторингу реализации Гагаузией своего статуса.

Гагаузское движение «ИЛЕРИ» представляло Молдову на молодежном форуме стран СНГ



На минувшей неделе в Москве прошел международный молодежный форум, посвященный перспективам сотрудничества молодежных организаций стран СНГ. Инициатором этого форума выступила всероссийская общественная организация «Молодая Гвардия Единой России».

На столь значимом в рамках всех стран СНГ мероприятии Молдову представляло молодежное движение «ИЛЕРИ» в лице его лидеров Анатолия и Нины Димогло.

В ходе форума представители молодежного движения «ИЛЕРИ» в Московской городской Думе приняли участие в «круглом столе» на тему «Взаимодействие молодежных организаций стран

СНГ с органами законодательной и исполнительной власти».

В его рамках обсуждались вопросы межгосударственного взаимодействия молодежных организаций. Большое внимание было уделено общему культурному и историческому пространству, которое объединяет страны СНГ.

По итогам встречи состоялось подписание договоров о сотрудничестве между «Молодой Гвардией Единой России» и молодежным движением «ИЛЕРИ».

Как отметила Нина Димогло, для «ИЛЕРИ» было большой честью представлять Молдову на столь масштабном, авторитетном и значимом мероприятии.

«Попали мы в Москву по приглашению руководителя международного отдела ВОО «Молодая Гвардия Единой России» г. Москвы и начальника штаба ВОО МГО «Молодая гвардия Единой России» Юлии Марьясовой, благодаря которым у нас возродилась надежда на то, что Международное молодежное сотрудничество на постсоветском пространстве будет продолжаться и далее, - сказала

Нина Димогло. - Я уверена, что это принесет положительные плоды».

Организация форума была на высшем уровне. Молодежным движением «ИЛЕРИ» и «Молодой Гвардией Единой России» были обозначены основные цели и задачи сотрудничества, а также обозначен совместный план мероприятий на следующий 2009 год.

«Я считаю правильным, что «Молодая Гвардия Единой России» выступила инициатором приглашения активистов «ИЛЕРИ» на молодежный международный форум стран СНГ. Для Гагаузии и ее народа, который всегда себя считал частью русского мира, это особенно важно. Мы со своей стороны готовы сделать все, чтобы молодежные организации Гагаузии и России плодотворно сотрудничали», - подчеркнула Нина Димогло.

На фото сверху: Руслан Гаттаров, председатель Политсовета «Молодой Гвардии Единой России»;

Внизу: делегаты форума.



Заявление ИЛЕРИ

ДОСМОТР С ПРИСТРАСТИЕМ

Молдова в очередной показала свое истинное отношение к молодежи, устроив на финальном отрезке разрекламированного Года Молодежи слежку и обыск с пристрастием представителям движения «ИЛЕРИ», приглашенным в Москву на международный молодежный форум. При выезде с территории Молдовы, купе вагона, в котором разместились представители «ИЛЕРИ», подверглось беспрецедентному обыску с разбором обшивки купе и всех предметов. «Исследованиям» был подвергнут также ноутбук делегатов форума, в котором искали какие-то файлы. Интересовались наличием флэш-устройств, заставили писать декларации, хотя ничего из предметов, подлежащих декларации, не вывозилось. Обыск проводился с завидной бесцеремонностью, как будто заведомо ожидается наличие чего-то ужасно незаконного.

Удивительно, что точно такой же пристрастной и тщательной процедуре купе подверглось и с украинской стороны, что свидетельствует о том, что из Молдовы поступил беспокоивший их сигнал. Можно лишь догадываться, кто был источником упомянутого сигнала.

Показательно то, что такому пристрастному изучению было подвергнуто лишь одно купе вагона, что вызвало к его пассажирам повышенный и весьма неприятный интерес всех остальных граждан. Делегаты молодежного форума, ехавшие представлять в Москве Республику Молдова, при выезде из собственной страны чувствовали себя преступниками по воле неких служб, получивших, надо полагать, указание оказать максимальное морально-психологическое давление на лидеров движения «Илери».

Молодежное движение «Илери» осуждает такие методы воздействия на молодежь. Особенно они неуместны в Год Молодежи, когда юные граждане чуть было не поверили, что к ним в стране готовы относиться с уважением.

Новейшая история гагаузско-турецких отношений насчитывает менее 2 десятков лет. Из них 14 лет уже последовательно выстраиваются отношения между легально признанной гагаузской автономией и турецким государством. Несмотря на это, все связи до сего дня носили спорадический характер, отношения развивались сами собой, без всякой системности и определенной концепции. Башкан Гагаузии, считая отношения с Республикой Турция одним из приоритетов, обратил внимание на этот досад-



Комратского государственного университета, а также посетил Конгаский молдо-турецкий лицей) к его приезду Гагаузия подготовила проект комплексного, базового документа – Концепции

К НОВОМУ УРОВНЮ ГАГАУЗСКО-ТУРЕЦКИХ ОТНОШЕНИЙ



ный пробел и решил его исправить. Как заметил Михаил Формузал, ситуация пущена на самотек до такой степени, что даже межрегиональные договоры не существуют. У Гагаузии есть примеры многолетнего успешного межрегионального сотрудничества с другими странами, например, с Беларусью, но нет с таким важным партнером, как Турция!

Возможно, отсутствия базовых документов по сотрудничеству никто до сих пор не замечал по причине интенсивности контактов между братскими народами. Может быть, вследствие этого создавалось ложное впечатление, что все и так хорошо, все развивается и без «формальностей». И все же надо признать, что это – негосударственный подход.

Первые признаки того, что в этом вопросе намечается серьезный прорыв, появились 28 ноября во время визита в Гагаузию посла Турецкой Республики г-на Ахмед Феррит Юлкер. Хотя основу программы пребывания высокого гостя составляли вопросы образования (дипломат встретился с турецкими студентами

основных направлений и форм сотрудничества между АТО Гагаузия и Республикой Турция.

Документ призван определить имеющийся потенциал, а также основные направления и формы возможного сотрудничества. В настоящее время в Гагаузии предприятия с турецким капиталом составляют 44 процента из общей численности предприятий с иностранным капиталом. Всего в Молдове зарегистрировано 665 предприятий с участием турецкого капитала и на долю Гагаузии в их числе приходится 7,2 процента.

Наиболее успешным проектом, осуществленным Республикой Турция в Гагаузии, стало открытие предприятия легкой промышленности «Асена Текстиль». Получив на основании Закона АТО Гагаузия «Об инвестициях и инвестиционной деятельности» льготы по уплате налогов, предприятие последовательно наращивало инвестиции, и на период по сентябрь 2008 года они составили уже 63,7 млн. лей. В настоящее время на территории Гагаузии фирмой построено 4 фабрики,

трудоустроено порядка 2 тысяч человек. На долю предприятия приходится 58 процентов всей текстильной продукции автономии.

Из интересных проектов можно также отметить осуществляющуюся сейчас закладку в Вулканештах 140 га ореховых плантаций.

Об интенсивности гагаузско-турецких связей свидетельствует и такой факт, что за первое полугодие текущего года в Турцию было направлено порядка четверти всего гагаузского экспорта.

Еще более значительны успехи в установлении культурных и гуманитарных связей. Об этом местная пресса регулярно пишет, поэтому нет необходимости сейчас проводить ревизию и вспоминать все вехи этого пути.

Однако чем больше во взаимных отношениях достигнуто успехов, тем больше открывается новых путей и вершин. Наверное, это особенность любого пути – стремление максимально разветвиться и охватить максимально возможную область.

Упомянутая выше Концепция сотрудничества является довольно объемным документом. В данной публикации мы сможем коснуться лишь некоторых интересных аспектов, включенных в этот план деятельности. Можно лишь сказать, что все задуманное – тесно переплетается с программой Башкана Гагаузии «11 шагов» и другими предвыборными обещаниями.

Проект концепции предусматривает функционирование на постоянной основе кредитной линии Турецкого Эксимбанка для оказания содействия в реализации инвестиционных проектов на территории Гагаузии. Содержатся предложения по аренде Чадыр-Лунгского аэропорта, по развитию пищевой промышленности и сельского хозяйства. Интересными идеями являются воссоздание тепличного комплекса, техническое перевооружение сельского хозяйства.

Предлагается решить вопрос с определением квот для экспорта из Гагаузии зерна, ячменя, ку-

курузы, подсолнечника.

Гагаузия будет приветствовать внедрение совместных инновационных проектов, особенно в сфере возделывания сельскохозяйственных культур.

Как всегда, большое внимание уделено вопросам образования. Не зря они признаны нынешней властью в автономии приоритетом для будущего развития. Предлагается обеспечить на гарантированной долгосрочной основе ежегодное поступление не менее 20 студентов из Гагаузии в ВУЗы Республики Турция, а также турецких студентов – в Комратский государственный университет.

В связи с заключением договора об ежегодном приеме 12 студентов на обучение в Ближневосточный университет Кипра, должен быть решен вопрос о предоставлении им ежемесячной стипендии по линии помощи Правительства Турции.

Существующие в Гагаузии Мол-

ваны также и работники правоохранительных органов, медицинские и культурные работники, представители публичных органов управления.

Отдельной темой сотрудничества должно стать укрепление СМИ Гагаузии с целью повышения профессионализма, улучшения материальной базы и, в конечном счете, укрепления демократии и гласности в автономии.

В гуманитарной области Гагаузия нуждается в помощи в создании резерва по дизельному топливу в объеме 1 тысячи тонн. Проекты водоснабжения городов Комрат и Вулканешты требуют финансирования в объеме 5 млн. долларов США на период 2009-2010 годов.

Трем городам автономии необходимо 5 машин скорой медицинской помощи.

С целью создания нормальных условий для работы государственных структур Гагаузии, необходимо содействие в строительстве здания администрации автономии высотой 7 этажей, общей площадью 6250 кв. м. и ориентировочной стоимостью 5 млн. евро.

С учетом того, что 106 км местных дорог и улиц населенных пунктов Гагаузии находятся в крайне неудовлетворительном состоянии, в течение ближайших



до-турецкие лицеи должны быть укреплены. Автономия готова также предоставить турецкой стороне условия для открытия еще одного лицея на своей территории.

Должны укрепляться культурные, спортивные, молодежные связи. На постоянной основе должны осуществляться обмен информацией и опытом. В этом обмене должны быть задейство-

двух лет на их ремонт потребуются финансовая помощь в размере 22,5 млн. долларов США.

В большой поддержке нуждаются муниципальные предприятия автономии, готовые принять в качестве помощи машины и механизмы, бывшие в эксплуатации (до 5-6 лет). Это и ассенизационные машины, и грейдеры, экскаваторы, помпы, мусоропогрузочные машины и т. д.

Заявление ОД «Единая Гагаузия»

В последнее время в молдавской прессе все чаще появляются сообщения о том, что в Гагаузии в очередной раз нашли склад с оружием. Причем преподносятся эти «горячие новости» так, чтобы у жителей Республики Молдова создалось впечатление, что Гагаузия едва ли не напичкана оружием, и что в автономии творится чуть ли не беспредел.

Преподносятся все это, как очередная победа правоохранительных органов. Однако, при этом, ни по одному из озвученных фактов дела не доводятся до конца. Во всяком случае, в той же прессе ни разу не прозвучала информация, чье это оружие, и кто в результате судебных разбирательств привлечен к ответственности.

Насколько известно, любое боевое оружие имеет свой номер, по которому можно определить его происхождение и, возможно, хозяина. Создается впечатление, что одно и то же оружие просто «находят» в разных местах Гагаузии. И кому-то выгодно нагнетать напряженность в автономии с целью последующих репрессивных действий в отношении неугодных для Кишинева общественных деятелей и простых жителей Гагаузии.

Исходя из вышеизложенного, Общественное движение «Единая Гагаузия» заявляет о недопустимости искусственного нагнетания напряженности некоторыми представителями Центральных властей. И вся ответственность за последствия ляжет на тех, кто таким образом пытается дестабилизировать спокойную общественно-политическую ситуацию в автономии.

Мнение лидера Союза молдаван Приднестровья



«Правозащитник Иван Бургуджи - это та личность, которая может оказать сильное влияние на результаты молдавских парламентских выборов на территории Гагаузской автономии. Вот власти Молдавии и решили в очередной раз организовать кампанию, направленную против Ивана Георгиевича. Все это говорит только об одном - руководство Молдавии боится того, что при условии честной игры не сможет противостоять воле и авторитету Бургуджи. Огромнейшая государ-

ственная машина оказалась слабее одного человека», - заявил 1 декабря депутат Верховного совета Приднестровья, лидер Союза молдаван ПМР Валериан Тулгара, комментируя в интервью корреспонденту ИА REGNUM сообщение МВД Молдавии об обнаружении в гараже гагаузского общественного деятеля Ивана Бургуджи арсенала оружия.

«В настоящее время осуществляется план, в результате которого на выборах 2009 года в Молдавии должна одержать победу компартия республики. Очередное уголовное преследование Бургуджи, а также других представителей оппозиционных сил Молдавии и Гагаузии является элементами глобального сценария, в финале которого Партия коммунистов Молдавии должна остаться у власти. Иные, цивилизованные методы ведения предвыборной кампании в Молдавии уже неэффектив-

ны, да и сами коммунисты не в состоянии действовать честно и по совести», - считает приднестровский парламентарий.

«Сейчас очень много разговоров и пересудов о том, что нынешние действия МВД Молдавии не просто очередная провокационная акция, а влекут за собой более серьезные последствия вплоть до развязывания вооруженного конфликта на юге страны. Об этом в частности заявлял и сам Иван Бургуджи. Я не думаю, что руководство Правобережья действительно решится на военные действия, да и зачем, ведь Гагаузская автономия так или иначе, но все равно является составной частью страны. Хотя, конечно же, молдавскому руководству очень хотелось бы изменить статус Гагаузии, чтобы ничто не ставило под сомнение унитарный характер Молдавии», - резюмировал Валериан Тулгара.

Может ли быть кризис там, где нет экономики?

Глобальный кризис пугает всех. Особенно в условиях, когда большинство людей его реально ощутить еще не успело, но зато усиленно обстреливается и страшается из всех орудий разнокалиберных средств массовой информации. Это происходит во всех странах. Такое ощущение, что паника насаждается искусственно и на ней тоже делаются деньги.

В Молдове сейчас также нет ни одной журналистской тусовки, где не поднималась бы проблема: «Коснется ли кризис Молдовы». Этому, в частности, был посвящен и последний пресс-клуб от Независимого центра журналистики, состоявшийся в Кишиневе в минувшую среду.

Большинство мнений таково: кризис Молдову должен коснуться, а может и уже затронул. Логика проста: коль мы живем на одной планете и все так взаимосвязано, нам не избежать общей участи.

С другой стороны, возможен ли быть кризис экономики, там где нет экономики? На это тоже многие обращают внимание. В Молдове нет как такого рынка ценных бумаг. Отдельные, спорадические сделки по передаче ценных бумаг из рук в руки ничего не решают, ничего не обозначают, из них не следует никаких выводов. Каких-

либо существенных внешних инвесторов, которые вдруг возьмут и изымут свои инвестиции, у Молдовы тоже нет. Так, по мелочи все. Кто от нас уйдет? Операторы мобильной связи уйдут? Ну, уж как-нибудь проживем...

Молдавское общество в настоящее время – самый крупный паразитический организм из существующих в природе. Мы паразиты в экономическом смысле. Вся страна живет исключительно на гастарбайтерстве. Население из оседлого превратилось в «кочевое» – более полугодом на одном месте не живет. Зарабатывает в одном месте, а тратит в другом. И некоторое экономическое оздоровление в Молдове заметно лишь до тех пор, пока сюда поступают деньги для последующего проедаания.

Именно поэтому главной угрозой со стороны мирового экономического кризиса почти все в стране считают возможность массового возвращения выехавших на заработки. Подумать только о степени нашего цинизма: мы не рады возвращению своих соотечественников! А ведь это самая активная часть нашего населения! Самая трудоспособная, инициативная, а с некоторых пор и самая профессионально подготовленная.

И где-то еще по-человечески понятно, что правящая власть как раз активности этого населения и опасается – управлять таким сложней. Легче закрыть рот беззащитным пенсионерам, что власть уже успела даже всем продемонстрировать. С деградировавшими, пассивными «пропивателями» и «проедателями» гастарбайтерских денег своих родственников – также легко иметь дело. Они не способны ни на что, они не могут себя самостоятельно ни прокормить, ни защитить.

Плохо, что возвращения соотечественников опасаются и другие слои населения: обострится конкуренция за рабочие места внутри страны, урежется пайка, будет откат к 90-м годам прошлого века по всем показателям.

А почему, собственно, все вдруг решили, что возврат наших гастарбайтеров станет таким массовым и лавинообразным? Давайте реально оценим занимаемую нашими гражданами экономическую нишу за рубежом. Реально лишь возвращение домой части наших строителей. А с чего бы возвращаться нашим сиделкам и нянечкам из Турции? Разве кто-то там из местных способен заполнить эту нишу? Наши люди там в обслуживаемых семьях проживают, становятся почти членами

семьи, оказывающими круглосуточные услуги больным, престарелым. Свои детки предпочитают любить стариков издалека, перепоручая опорожнение уток гастарбайтерам. Какой турецкий мужчина отпустит свою жену в чужой дом на круглосуточную работу в течение года? Нет таких. Если экономический кризис подорвет финансовое благосостояние нынешних работодателей за рубежом, они скорее попытаются снизить оплату труда, но не смогут отказаться от ставших уже привычными услуг. Учитывая, что в Молдове также все «снизится» и «упадет», наши люди просто вынуждены будут согласиться на новые условия за рубежом. На фоне нашей беспроблемной нищеты «Там» всегда будет немного лучше.

Возьмем другую категорию наших работников, которые трудятся за границей водителями, на заводах и на стройках. Почему их должны увольнять? Бизнес весьма эгоистичен, патриотизм ему чужд. Если кому-то надо сэкономить на заработной плате, то он скорее уволит двоих местных и возьмет на их место одного гастарбайтера, который согласен на меньшую оплату труда, на более длинный рабочий день и на отсутствие социальных гарантий и

человеческих условий жизни. Никто не станет увольнять таких удобных во всех отношениях иностранных трудовых рабов только ради того, чтобы создать рабочее место для своего гражданина. Совсем даже не будет выглядеть странным обратный феномен – роста спроса на иностранную рабочую силу, преимущественно нелегальную. Так что, если и есть опасность для Молдовы, то ее нужно искать в другой области. Как бы наши гастарбайтеры не стали массово перевозить свои семьи к месту своего нынешнего пребывания! Тогда денежный ручеек в Молдову оскудеет и она в самом деле поймет, что начался кризис. И такого рода кризис будет для страны не просто опасен – он может стать смертельным. Начнутся последствия, подобные снежному кому. Чем меньше денег в Молдову станет поступать, тем сложнее будет становиться здесь ситуация. Чем сложнее ситуация – тем больше населения станет выезжать не временно, а безвозвратно. Чем больше будет выезжать безвозвратно, тем еще меньше сюда поступает денег и так до полного обезлюдения территории...

А власти будет не этого. У нее выборы на носу...

Д. Попозгло

ЭКСПОРТ РАБСИЛЫ РАСТЁТ

С июля по сентябрь 2008 года число гастарбайтеров из Молдавии выросло на 90 тысяч, - такие данные приводит Национальное бюро статистики.

Согласно официальным данным, в конце сентября 2008 г. за рубежом находились около 343 тыс. граждан Молдавии, что на 90 тыс. человек больше в сравнении с июнем с.г. За этот же период число зарегистрированных безработных в стране выросло почти на 6 тысяч человек.

По данным Национального банка Молдавии, сумма денежных переводов из-за границы в Молдавию, осуществленных физическими лицами через коммерческие банки, за первое полугодие 2008 года составила около

\$756 млн. За аналогичный период 2007 года, по данным молдавского нацбанка, физическими лицами из-за границы было переведено около \$475 млн, за весь 2007 год - более \$1218 млн. Молдавия занимает первое в мире место по доле «гастарбайтерских переводов» в структуре ВВП, которая составляет более 35%.

Отметим, что в пятницу 28 декабря министр экономики и торговли Молдавии Игорь Додон в интервью молдавским СМИ назвал республику «островом экономической стабильности», добавив, «в будущем году молдавское правительство приложит все усилия для сохранения этой стабильности»

Между Нигерией и Сенегалом

Согласно данным отчета о конкурентоспособности за 2008-2009 годы, опубликованного Всемирным экономическим форумом (World Economic Forum), конкурентоспособность молдавской экономики заняла 95-ую строчку среди 134 стран мира.

Молдавия, улучшившая свои результаты за последний год на два пункта, расположилась на этот раз между Нигерией и Сенегалом. К примеру, Эстония занимает 32-е место, Литва – 44-е, Россия - 51-е, Казахстан - 66, Азербайджан - 69, Грузия 90, Армения - 98, Таджикистан - 116, Кыргызстан - 122. США, Швейцария и Дания занимают лидирующие позиции в рейтинге.

Подготовкой отчета о глобальной конкурентоспособности занимается Всемирный экономический форум (ВЭФ). Главным инструментом оценки является Индекс глобальной конкурентоспособности, включающий 12 различных параметров.

МИНУТКА СМЕХА



Из объяснительных записок после ДТП

Я хотела нажать на педаль тормоза, но не нашла ее.

Авария произошла потому, что мопед застрахованного лица въехал в меня с непреодолимой лошадиной силой.

Пешеход бегал по дороге как заведенный. Я был вынужден активно маневрировать, чтобы наехать на него.

Я ехал по дороге. Вдруг справа и слева появилось много машин. Я не знал, куда поворачивать, и врезался в машины спереди и сзади.

Внезапно на дорогу выскочил ребенок, и я затормозил. Следовавший за мной водитель решил этим воспользоваться и врезался в меня.

Полицейский приказал мне остановиться, и я въехал в столб.

Я увидел, что пешеход не знает, в какую сторону ему идти, и наехал на него.

Помощь пенсионерам и инвалидам

С 4 декабря с 9.00 в м. Комрат со складов на территории бывшего гаража колхоза «Авангард» начнется раздача пшеницы, поступившей в качестве гуманитарной помощи от Российской Федерации. На основании решения примарии Комрата, пшеница в количестве 50 кг. на одного человека будет выделяться инвалидам и пенсионерам всех категорий.

Для получения помощи с собой необходимо иметь паспорт, пенсионное удостоверение и тару (мешки).

Примария

Начни управлять страной!

ОБЪЯВЛЕН КОНКУРС ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Исполнительный комитет Гагаузии объявляет о проведении конкурса по отбору кандидатов в молодежное правительство Гагаузии. В конкурсе могут принимать участие молодые люди в возрасте от 16 до 30 лет.

Для участия в конкурсе необходимо предоставить следующий пакет документов:

- Копия удостоверения личности;
- Документ об образовании или справку с места учебы;
- Фотографии (3x4)
- Заявление на участие в конкурсе (в произвольной форме);
- Автобиография

Свое видение (в письменной форме) дальнейшего развития молодежной политики в АТО Гагаузия и функционирования молодежного правительства (не должно превышать 2-х листов формата А-4)

Документы принимаются по адресу: м. Комрат, ул. Ленина, 196 (здание исполкома Гагаузии, 3-й этаж, канцелярия, Барган Татьяна), тел.0(298)2-20-34

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии.

Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

пт 5	сб 6	вс 7	пн 8	вт 9	ср 10	чт 11	пт 12
переменная облачность	переменная облачность	переменная облачность	перем. обл., небольшой дождь	перем. обл., небольшие осадки	дождь	облачно, небольшой дождь	облачно, без осадков
+14	+14	+11	+6	+4	+3	+1	+1
+8	+4	+5	0	0	+1	0	0